

据新华社北京9月24日电(记者韩佳诺 潘浩)国家统计局24日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,75年来,我国人才培养成果斐然,国民文化素质全面提升,基本实现从人口大国到人力资源大国的历史性转变,为经济社会高质量发展提供强有力支撑。

国民文化素质全面提升。随着“两基”战略目标的实现和各级各类教育的不断发展,我国人口素质稳步提高,

劳动力素质结构更加优化。第七次全国人口普查数据显示,2020年全国15岁及以上人口平均受教育年限为9.9年,比1982年增加4.6年。2023年,我国劳动年龄人口平均受教育年限为11.05年,比1982年增加3年;我国新增劳动力平均受教育年限为14年,接受高等教育的人口达到2.5亿人。

党的十九大以来,通过实施“教育现代

化推进工程”,重点推动高校“双一流”建设,中西部高校基础能力建设、自主创新能力建设。加强学科专业与行业企业、区域发展的对接联动,加大创新型应用型人才培养,目前专业学位硕士生招生超过60%,形成学术学位和专业学位分类发展、齐头并进的格局。1949年,我国研究生在学人数仅为629人;2023年在学研究生388万人,其中在学博士、硕士生数分别为61万人和327万人。

## 新时代 新征程 新伟业

# 淮阳柳湖街道党建引领谋发展 西华智能零部件产业集聚成势

□记者 侯俊豫 通讯员 刘钰洋

力量。”

□记者 张猛 孙靖

主街道干净整洁、特色产业方兴未艾、邻里关系友善和睦……近年来,淮阳区柳湖街道以“五星”支部创建为抓手,深挖党建引领“红色引擎”功效,聚焦盘活资源兴产业、生态宜居美家园、平安法治保平安、文明幸福顺民意,抓重点,补短板,推动基层党建与乡村振兴同频共振,以高质量“五星”支部创建引领高水平乡村振兴。

**支部过硬聚合力**

为加强基层党组织建设,充分激发基层党组织思想引领力、组织战斗力,柳湖街道积极构建以街道党工委——村(社区)党组织——党员联系群众的三级组织体系,以开展党内活动为抓手,通过讲党史、主题党日、“三会一课”等活动,充分调动党员干部群众参与创星积极性,推动形成“党员带头、全员参与”的新格局。

8月26日,在柳湖街道棠棣村,该村党支部书记王国兴为村“两委”干部、党员和群众宣讲党的二十届三中全会精神。棠棣村村干部王金堂说:“通过开展讲党课活动,我们受益匪浅。我一定努力做好三中全会精神的学习者、践行者、宣传者,为美丽乡村建设奉献自己的

柳湖街道注重将“五星”支部创建作为“书记工程”,街道党工委书记蒋浩积极组织、谋划,定期对村“两委”干部后备力量储备人员谈心谈话,确保基层党组织内生动力足、后备力量足、发展潜力足。

**产业兴旺促发展**

柳湖街道按照“一村一品、一村一特色”的发展思路,逐步形成了以葡萄、吊瓜、油桃等为主的特色种植业,以生猪、肉牛等为主的养殖业。全街道产业发展实现从无到有、从弱到强的深层次转变,为推进乡村振兴奠定了坚实基础。

不仅如此,柳湖街道还积极响应村党支部领办合作社部署要求,通过对比优势、外出考察,以西大李村为试点成立合作社。西大李村利用村集体资金,引进老榆木深加工、电子数据加工两个项目,带动村民30余人就业,每年为集体经济创收10万元。2023年,该村集体经济收入突破30万元。

**生态宜居美家园**

“几年前,村里道路不平,每到雨季,雨水掺杂着污水到处流。”左桥村村民李应启说,“现在家门口的路修好了,污水管也铺上了,环境干净卫生了。”

(下转第八版)

树影婆娑,风见凉意。秋天的西华大地一派繁忙景象。凯旺电子机械臂按指令挥舞着,耕德电子几百台CNC机床精细地雕刻着模具,全辰精密制造的特种刀具实现微米级精度……随着一家家智能零部件企业落地生根,西华县智能零部件产业已集聚成势,成为我市乃至全省同类产业的领跑者。

2023年以来,西华县实施“工业强县”战略,深入推进“三个一批”重点项目建设,大力发展新质生产力,培育壮大智能零部件生产和食品加工两大主导产业,初步构建了具有核心竞争力的现代工业产业体系,在工业企业培育上实现了三个“零的突破”。该县被省工信厅认定为省级智能零部件产业集群,耕德电子被省工信厅认定为河南省制造业重点培育“头雁企业”,远大锅炉被省工信厅推荐为国家级“小巨人”企业。全县“小升规”工业企业新增17家,全市排名第二;省级智能车间新增3个,全市排名第一。

耕德电子是一家主要从事手机、笔记本电脑等电子产品研

发、生产、销售的企业,战略合作单位有华为、亚马逊、微软、联想等知名企业。作为西华县的龙头企业,耕德电子自2020年落户西华以来,便以迅猛的发展势头,成为当地智能零部件产业的领军者,2023年完成产值15.72亿元,现有员工1.1万人,为西华县工业发展注入了强劲动能,引领该县电子产业从全市“跟跑”跨入“领跑”行列。

“2023年年底,我们积极推行智能化升级改造,目前新上了智能化、自动化、数字化三化一体组装精益生产线30条,提升工作效率20%左右,产品可以实现自动贴片、自动焊接、自动检测,大大提高了工作效率,良品率由之前的95%提升到现在的99%以上。”一位耕德电子的技术人员告诉记者。

近年来,西华县坚持以头部企业引领带动,打通上下游产业链,着力推动产业集聚式、链群式发展。为大力发展新质生产力,该县率先在全市建成“双创”中心。今年,该县实施科技研发项目153个、产学研合作项目46个,有力推动了科技创新与经济社会发展深度融合。

(下转第八版)



□记者 刘昂 高洪驰 通讯员 李华东

## 沈丘:「一亮五员」活动 推动代表履职有声有色

为深入开展“为人民履职、为沈丘添彩·人大代表在行动”主题活动,今年以来,沈丘县继续组织本行政区内各级人大代表主动亮明代表身份,当好政策法规宣传员、依法行政监督员、矛盾纠纷调解员、民意民智信息员、经济发展招商员,推动代表履职有声有色。这一经验做法相继被中国人大网、河南人大网和《联络动态》《代表工作》推介。

当好政策法规宣传员。该县依托代表联络站和全过程人民民主基层示范点,结合每月15日代表进站活动,组织全县各级人大代表进村(社区)、进学校、进企业,大力宣传党的路线、方针和宪法、法律法规等,积极营造法治社会环境。7月30日,在沈丘县教育系统人大代表联络站,市人大代表、沈丘县第一高级中学教师王若晨,组织26名教育系统人大代表认真学习党的二十届三中全会精神,深刻领会全会精神关于深化教育综合改革的新部署新要求。针对电信诈骗和青少年犯罪问题,县人大代表李云峰、赵海红结合工作职责,深入学校、社区开展防范电信诈骗和预防青少年犯罪宣传活动,切实增强了群众防骗意识和青少年法律意识。

当好依法行政监督员。该县立足“一府一委两院”工作报告内容,找准人大依法监督与推动中心工作的结合点和切入点,通过执法检查、工作评议、审议专项报告、专题询问等方式,打好人大监督“组合拳”;围绕《物业管理条例》《河南省养老服务条例》等法律法规,组织72名代表开展4次执法检查,提出意见和建议12条,及时转交政府相关部门并督促整改落实;聚焦“美丽大花园·幸福新沈丘”的工作目标,组织2000余名代表开展监督活动110次,提出意见和建议157条,推动解决问题63个。

当好矛盾纠纷调解员。该县依托155个代表小组设置人大代表矛盾纠纷调解室,根据代表专业特长成立5支人大代表流动调解小分队,通过搭建“三级调解平台”帮助代表在化解基层矛盾纠纷中当好调解员。目前,110名代表成功调解邻里关系、婚姻家庭、民间借贷等各类矛盾纠纷193起。

当好民意民智信息员。为充分听取民意、汇集民智,该县认真落实“双联系”和“每月代表进站活动日”制度,常态化收集代表提出的意见和建议。各级代表围绕全县“五城五化”等重点工程,通过视察调研、小组活动等方式,深入基层一线倾听民意,征集群众提出的意见和建议468条,解决实际问题356个。同时,该县在各乡镇设置“两室三中心民生信箱”,广泛收集群众的意见和建议,并建立人大常委会期间群众诉求县乡人大协同联动办理机制,将收集的212条意见和建议全部转交相关单位,其中的27条正在办理中,185条已办理完毕,切实提升了群众的获得感、幸福感、安全感。

当好经济发展招商员。该县以举办“招商引资突破年”活动为契机,引导代表多角度参与、全方位助推招商引资工作。市人大代表、沈丘县佳依服饰有限公司总经理周纳纳带头增资扩产,整合服装加工行业上下游资源,引进7家服装加工制造企业落户沈丘,带动1000余人就业。县人大代表李飞积极发挥自身优势,联络外出乡贤和企业家回乡投资创业,建成了位于沙颍河沈丘段航线上的领航水上服务区,并于8月16日开始运营。据统计,沈丘县各级人大代表参与招商引资项目23个,投资总金额12亿元左右,带头发展产业项目35个,投入资金1.46亿元,全力助推该县经济高质量发展。②3

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 把全会精神转化为应急管理事业改革发展的生动实践

——访市应急管理局党委书记、局长谢超

□记者 王凯

安全生产方面,一是持续深化安全生产治本攻坚三年行动。全市应急管理系统将严格落实市委、市政府工作部署要求,深刻汲取事故教训,继续协调推动有关部门抓好交通运输、建筑施工、消防、危化品、工贸、城镇燃气、特种设备、旅游等重点行业领域安全防范措施落实落地。对治本攻坚三年行动清单化管理,推动责任清单化、任务清单化、问题隐患清单化,深入排查整治安全隐患。对一些突出问题突出、整改不到位的加大约谈、曝光力度,以领导责任落实推动行业部门法定责任落实,倒逼企业主体责任落实。二是加快应急指挥调度平台建设步伐,进一步提高全市安全生产监测预警和应急处置能力。三是常态化开展警示教育和问题整改。(下转第八版)

“党的二十届三中全会特别强调统筹好发展和安全,严格落实安全生产责任,完善自然灾害特别是洪涝灾害监测、防控措施,织密社会安全风险防控网,切实维护社会稳定。”市应急管理局党委书记、局长谢超表示,全市应急管理系统将自觉把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,切实提升政治站位,持续抓好全会精神贯彻落实,把全会精神转化为应急管理事业改革发展的生动实践。

谢超表示,市应急管理局将以习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾重要指示批示精神为指引,不折不扣贯彻落实省委十一届七次全会和市委五届六次全会精神,清醒认识当前严峻复杂的安全形势,立足“全灾种、大应急”,全面落实各项工作机制,全力以赴防范化解重大安全风险,有力有序应对各类灾害事故。

系列访谈

## 更好展现南寨的古韵今风

□吴继峰

在历史的长河中,总有一些地方承载着厚重的文化记忆,诉说着往昔的辉煌与沧桑。百余年前作为周家口古镇核心商圈存在,南寨不仅是航运兴城的“见证者”,更是古老周家口经济文化的璀璨地标。时代的变迁让这份辉煌一度沉寂,时至今日,随着周口沙颍河航运的复兴与临港新城发展定位的确立,南寨被赋予了新的生命。南寨正缓缓苏醒,并日益绽放新的光彩。

近日,记者“老梁”深入我市南寨历史文化街区,以细腻的笔触和敏锐的洞察力,开启了一场探寻古镇记忆、感知岁月变迁的旅程。《周口晚报》开设的“老梁探南寨”栏目,不仅是对南寨历史文化街区建设过程的记录,更是对周家口乃至中原地区文化血脉赓续的一次深情呼唤。

在快节奏的现代生活中,人们往往容易忽略那些隐藏在街巷深处的历史痕迹。南寨的重建,是对历史的尊重与致敬,能让每一个走进这里的人切身感受那份穿越时空而来的厚重与温暖。“老梁”的探访,不仅是对南寨物理空间的记录,更是对周家口乃至中原地区历史文化的一次深度挖掘与传播。这有助于唤醒民众对于本土文化的认同感和自豪感,增强文化自信,为城市的可持续发展提供精神动力。

文化旅游作为当今社会的重要经

济增长点,其潜力不可小觑。南寨历史文化街区的建设,不仅是对历史遗产的保护与利用,更是对文旅产业的有力推动。通过还原古镇风貌,再现市井生活,南寨正在成为一个集观光、休闲、体验于一体的文化旅游目的地。“老梁”的报道,无疑将为这一新兴文旅品牌注入更多的文化内涵和市场关注度,有助于吸引更多游客前去探访,进而促进全市消费振兴、经济繁荣。

南寨的复兴不仅仅是物质空间的重生,更是城市精神的传承与发扬。作为周家口古镇的核心商圈,南寨见证了周家口从航运兴城到现代化港城的转变历程。南寨的峥嵘岁月与沧桑巨变,展现了周口人民勤劳智慧、勇于开拓的精神风貌。这种精神,

是周口城市文化的重要基因,也是推动城市可持续发展的重要力量。这种精神在更广泛的范围内被认知、被传承,将为周口未来发展注入不竭的精神动力。

我们展现南寨重建后的蓬勃生机与无限可能,其意义不仅在于记录历史、传播文化,更在于激发群众的文化自信、促进经济繁荣、传承城市精神、展现人文关怀。我们有理由相信,在未来的日子里,南寨将再次以其独特魅力吸引外界目光,成为周口乃至中原地区一张亮丽的名片。②3

今日谈